

В диссертационный совет Д 505.001.113
Финансового университета по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Баранова Дмитрия Александровича по теме
«Современные кризисы политических режимов государств Ближнего
Востока и Северной Африки: особенности генезиса и эволюции»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и
технологии.

Анализ содержания автореферата диссертации Баранова Д.А. показал, что избранная им тема исследования на соискание ученой степени кандидата политических наук «Современные кризисы политических режимов государств Ближнего Востока и Северной Африки: особенности генезиса и эволюции» актуальна и представляет собой теоретический и практический интерес.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что процессы, происходящие в Арабском Востоке имеют важнейшее инфраструктурное, сырьевое и военно-политическое значение для глобальной стабильности в современном мире, а Российская Федерация, будучи активным участником мировой политики, заинтересована в своем «присутствии» в странах данного региона, особенно в сферах военно-технического сотрудничества, энергетики и проводимой антитеррористической политики по обеспечению безопасности.

Автору, судя по автореферату, в полной мере удалось достичь поставленных целей, решить частные исследовательские задачи. Во многом этому способствовало применение диссертантом диалектической методологии при рассмотрении объекта и предмета исследования, а также тем, что были задействованы принципы конкретности, детерминизма, целостности, развития и другие. Весьма важное значение имело место применение принципа историзма, позволивший рассматривать проблемы исследования как неразрывное диалектическое единство общего и частного, как отсутствие любой предвзятости и прочтение источника в широком

социально-политическом и мировоззренческом контексте изучения эпохи.

Проведен глубокий анализ степени разработки выбранной автором темы в трудах российских и зарубежных, в том числе и военных, исследователей.

Одним из достоинств диссертационного исследования является изучение влияния социально-политических кризисов, имевших место в арабских государствах, на состояние национальной безопасности Российской Федерации.

Цели и задачи исследования, его теоретико-методологической основа и источниковая база, структура диссертации и избранные диссертантом методы исследования свидетельствуют об осознании автором теоретической и практической значимости избранного им предмета исследования – причин кризисов политических режимов в странах Ближнего Востока и Северной Африки, их особенностей, результатов и последствий для региональной и глобальной безопасности.

Четко определенная цель, теоретические и практические задачи диссертации позволили достичь в работе значимых научных результатов. В обобщенном виде их составляют положения, определяющие новизну диссертационного исследования и положения, выносимые автором на защиту.

Представляется, что заслуга автора в разработке избранной проблемы исследования заключается, прежде всего, в анализе в исторической ретроспективе основных факторов, обусловивших кризисы политических режимов в государствах Ближнего Востока и Северной Африки. Научный интерес имеет систематизация особенностей социально-политических кризисов на Ближнем Востоке. Успешно, как следует из автореферата, реализована исследовательская задача по раскрытию ключевых механизмов и технологий дестабилизации социально-политической обстановки в странах Ближнего Востока и Северной Африки.

Заслуживают внимания, предложенные диссертантом методология анализа ключевых последствий социально-политических кризисов и их влияния на состояние национальной безопасности Российской Федерации.

В общем итоге можно констатировать, что поставленные задачи решены успешно. В то же время, судя по автореферату, диссертация

имеет исследовательские резервы. Так автор недостаточно внимания уделяет анализу проводимой в данном регионе политики по сдерживанию и ослаблению исламского экстремизма и радикализма, влияние которого может распространиться не только на территорию Российской Федерации, имеющей в своем составе субъекты, населенные преимущественно мусульманами, но и на ближайших соседей из числа республик бывшего СССР.

Однако данное замечание не затрагивает концептуальные основы и общую положительную оценку диссертации автореферат диссертации свидетельствует о правомерности и обоснованности положений, определяющих научную новизну диссертации, о ее теоретической и практической значимости.

На основании изложенного можно заключить, что выполненное Д.А. Барановым диссертационное исследование на тему «Современные кризисы политических режимов государств Ближнего Востока и Северной Африки: особенности генезиса и эволюции» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Профессор кафедры политологии
Военного университета МО РФ
кандидат политических наук, доцент

/ Буртный Константин Петрович

«17» декабря 2020 г.

ФГК ВОУ ВО «Военный университет»
Министерства обороны Российской Федерации
ул. Б.Садовая, д. 14, Москва, 123001
Тел.: +7 (977) 519-08-35
E-mail: vu-nu@mil.ru

МИНИСТЕРСТВО
ОБОРОНЫ РОССИИ

В
А

В

у

з